



理论文库

白俄罗斯两个共产党纲领(下)

孙凌齐

2009-05-22

【内容摘要】(2003年5月25日白俄罗斯共产党人党第七次代表大会通过, 2004年3月14日白俄罗斯共产党人党第八次代表大会修改)

【关键词】白俄罗斯; 共产党; 纲领

二、白俄罗斯共产党人党纲领

(2003年5月25日白俄罗斯共产党人党第七次代表大会通过, 2004年3月14日白俄罗斯共产党人党第八次代表大会修改)

白俄罗斯共产党人党代表和捍卫雇佣劳动者以及靠自己劳动收入生活或领取退休金、助学金和其他社会补助金的人的利益, 其目标是在白俄罗斯共和国建立社会主义——人民政权、社会公正、平等、团结和自由的社会。

白俄罗斯共产党人党从马克思主义为掌握生产资料和分配劳动成果而斗争的立场出发, 在考察人类历史时坚信, 向共产主义前进的运动——在共产主义社会中, 高度发达的生产力和公正的生产关系能够解决满足人的合理物质需求问题, 从而使这样的斗争成为多余——是人类可持续发展的客观必然性。

基本目标

自由。白俄罗斯共产党人党主张解放所有被剥削、被压迫和受屈辱的人, 使他们摆脱贫穷和无知, 摆脱对失业、疾病和老龄的恐惧, 争取每个公民都能得到自由发展, 都有可能通过参与和实施决策来影响社会。

只有在尊重社会其他成员自由权利的情况下, 才能实现个人的自由。白俄罗斯共产党人党主张优先考虑社会利益, 认为人在社会中应该遵守某些共同的原则。与此同时, 党反对用优先考虑社会利益的原则来限制普遍承认的公民权利和自由。

平等。白俄罗斯共产党人党主张保证所有人都享有平等的机会来发展和实现自己的能力以及安排

自己的生活和管理社会事务。白俄罗斯共产党人党没有把机会均等和结果均等混为一谈，也不接受千篇一律的要求。

保证平等的最重要因素是：普遍和平等的选举权；不受个人物质条件的限制，人人都能享受高质量的教育和医疗保障并拥有适当的住房；劳动的权利和公平的收入；休息的权利；保障退休者、残疾人和其他需要社会保护的居民群体过上体面的生活。

白俄罗斯共产党人党拒绝接受资产阶级关于自由和平等相对立的思想。相反，平等是自由的条件——只有在人人平等的团体中，所有人才可能是自由的。

团结。白俄罗斯共产党人党认为，团结不仅指的是被压迫者在争取自己权利斗争中的团结，而且是自由的和公正的社会成员之间必不可少的相互依赖以及个人对集体和集体对个人所承担的责任。

团结还包括——所有工作者共同参与资助社会项目；健康人帮助病人、残疾人和弱势群体；成年人关心儿童和老人；人与人之间相互尊重和帮助。

自由首先要实现平等，平等首先要实现团结，而团结才能实现自由和平等。这些条件同时为实现社会公正奠定基础。

社会公正在白俄罗斯共产党人党的理解中是：人们在生产资料占有关系方面的平等以及在实际的经济、政治、社会和法律权利方面的平等。

以自由、平等、团结和社会公正为基本价值的社会不可能不实现人民政权-民主制。

民主。白俄罗斯共产党人党认为，民主制是集体决定重要的社会问题的一种形式，是以所有公民拥有平等的个人权利为基础的。民主决策的目的是建立有利于每个社会成员的发展以及社会福利事业发展的社会关系。

民主制的最重要条件是遵守公民的政治权利和自由。但是仅有这一点还不够。在社会中还应该保障经济和社会权利以及自由，包括：劳动者共同占有生产资料；劳动者参与管理生产和分配自己的劳动成果。

自由、平等、团结、社会公正和民主制是社会主义社会同等重要的组成部分。

现阶段的白俄罗斯

给俄罗斯帝国人民带来自由和自决权的伟大的十月社会主义革命使白俄罗斯成为世界版图中一个独立的主权国家。从1919年1月1日白俄罗斯苏维埃社会主义共和国成立之日起，许多世纪以来白俄罗斯第一次成为一个国家。

苏维埃社会和国家体制使白俄罗斯人民在本国政治、经济、社会和精神发展中完成了重要的飞跃。在很短的历史时期内，白俄罗斯成为具有现代化经济、科学和繁荣文化的强大国家。

白俄罗斯苏维埃社会主义共和国高水平地解决了最复杂的社会问题：实现了人民具有劳动和休息、免费教育、医疗保障和住房的权利，建立了有效的社会保障体系，使知识、文化和体育得到广泛普及。苏维埃白俄罗斯公民远离了饥饿、贫穷、失业和文盲，对未来充满信心。共和国没有被阶级斗争、民族和宗教对立搞得四分五裂。

白俄罗斯人民为反法西斯战争的伟大胜利作出了重要贡献，从而在世界上赢得了高度的尊重和承认。白俄罗斯苏维埃社会主义共和国成为联合国创始国之一，是国际关系中享有充分权利的主体。

苏维埃白俄罗斯取得成就和胜利的主要原因是：社会主义制度的优越性；人民思想上的一致；共产党的先锋队作用；苏维埃各民族兄弟的互利团结。

然而，在上世纪90年代，由于一些主客观原因，社会主义在苏联遭到暂时失败。白俄罗斯共产党人党认为导致其失败的主要原因是，没有在建立起来的社会主义模式框架内解决好大多数劳动者同所有制和权力的异化问题以及经常用对苏共领导人往往是错误的观点进行辩护取代对理论和实践问题的科学研究。

伟大的十月社会主义革命提出并得到人民支持的“工厂——归工人，土地——归农民”的口号实际上变成了生产资料极端国有化，在这种情况下，劳动人民事实上成为雇佣工作者，而不是生产资料和自己劳动成果的主人。

也没有实现“全部政权归苏维埃！”这个革命口号所体现的思想——把全部国家政权交给劳动人民选举出来的代表。

国内战争、外国干涉、法西斯入侵欧洲等极端严重的情况以及在实践中庸俗化和简单化地运用阶级斗争和无产阶级专政理论，致使国家政权的关键部门集中在共产党少数高层领导人的手里。由于在国内粗暴地取消了政治监督、在各级苏维埃代表选举中实行无差额选举，结果导致政权官僚主义化，降低了政权的效率。

由于党的理论保障工作水平不高，对自身能力的估计过高，结果通过了一些不现实的政治决定，动摇了苏联人民对实现预定目标可能性的信念。1961年第二十二次党代表大会通过的苏联共产党党纲提出了20年内完成建设共产主义物质技术基础的任务，这个党纲产生了极其不良的影响。然而30年后，当初预定的目标并没有实现。现实的结果同预定的目标不相适应，这败坏了共产主义思想的声誉，给社会主义的敌人提供了有力的武器。

苏联共产党逐渐丧失了劳动人民政治先锋队的作用，在很多情况下变成了某些人实现生活目标的工具。这就使大量为了捞取个人的私利、而不是为了思想信念的人混入党内。这导致党的队伍中不仅有毫无用处的人，还有不怀好意的人，结果这在很大程度上损害了党的威信和影响。

内部原因是，由于国外社会主义的敌人利用大量信息手段对社会意识进行心理战，致使大量苏联公民，其中包括共产党员，在20世纪80年代末-90年代初被解除了意识形态武装，不准备在思想上捍卫当时存在的社会经济体制。而且大多数劳动者当时错误地认为，只要把共产党员从政权中清理出去，实行市场改革，他们就会生活得更好。

但是，社会向资产阶级发展道路的转变使这些幻想迅速破灭。大多数苏联公民遭遇到前所未有的

政治、社会、经济及其他问题，这些问题在苏联解体后更加尖锐化。

白俄罗斯共和国在这方面也不例外。它已经连续20年推行完全消灭苏联时期社会成果的工作。在国内建立了资产阶级的权威主义官僚政治体制，这个体制依靠胡作非为的执行权力机构，脱离人民的监督，也不受宪法和法律的约束。它们建立的经营管理体制只为一部分民族资产阶级服务，主要财政资源和财产都由高层官僚和地区官僚不受监督地加以支配。

白俄罗斯实际上已经没有激励个人进行诚实的创造性劳动、表现主动性和创造力的机制。国家根本无法保障人们享有劳动和合理收入、免费教育和医疗保障、住房和养老保障的宪法权利。社会意识中充斥着冷漠和无助的情绪，人们害怕公开说出自己的想法。结果，国家不可避免地正在逐步地走向毁灭，居民中的大多数人陷入赤贫和无权状态，濒临绝境。

不良的外部趋势更加激化了白俄罗斯共和国复杂的国内局势。世界进入一个全新的阶段——全球化时代。国际帝国主义实现了破坏社会主义友好团结的目的，力图建立由美国及其少数盟国统治的新世界秩序。我们亲眼看到，跨国资本正在对世界实行统治，地球上大多数国家和民族无法享受到人类文明的成果，只能充当廉价物资和技术资源供应地的角色。

白俄罗斯共产党人党坚信，世界各国人民只有开展反帝国主义斗争，争取公正和平等的世界，使人类文明回到社会主义的道路上来，才能解决世界共同体面临的这些问题。

一般民主主义任务(最低纲领)

为使白俄罗斯共和国回到社会主义发展道路上，必须根本改革现存政治体制，这个体制使国家经济、社会和法律走进死胡同。

白俄罗斯共产党人党认为，白俄罗斯政治改革的首要任务应该是解决下列一般民主主义任务：

1. 在调整社会、生产和其他关系时，保证宪法和法律至高无上的地位；
2. 通过保证选举委员会成员的政治多样化、排除官员和权力机构对其工作的干涉、使所有选举程序的社会监督具有最大限度的透明度等方式，为自由和公正的选举创造条件；
3. 通过扩大代表机构的权力，包括任命和解除中央和地方执行机构领导人的职务，由相关地区的居民选举当地执行机构领导人等，使人民有权重新对政权机构实行监督；
4. 恢复议会作为国家惟一立法机构的地位和职能，议会按照多数制与比例制的混合选举制度选举产生；
5. 创造必要的条件，建立强有力的、拥有全权的政府并保障其运作，它是由议会组建并向议会汇报工作；
6. 通过改变任命和解除法官和检察官职务的体制，消除司法体系和检察机关对执行机构的依赖性；

7. 将国有大众传媒工具置于社会监督之下，使社会监督具有实际权力，保障公民有权获得和传播关于国家机关和社会团体的活动、关于政治、经济、文化和国际生活及周围状况等全部可靠和及时的信息。

在通向社会主义的道路上

为完成最低纲领，白俄罗斯共产党人党将有针对性地努力实现那些为白俄罗斯回到社会主义发展道路创造前提条件的任务。

在所有制关系方面：

1. 从宪法上恢复公有制形式的地位；
2. 承认各种所有制形式具有平等地位。

白俄罗斯共产党人党认为，所有制关系方面的改革必须以法律为依据，充分考虑公民、集体和社会的整体利益。这些改革的目的是：实现国民经济的高效率；保证国家的经济安全——在实际经济部门具有重要战略意义的领域保留和恢复公有制；避免出现大量失业人员和干部流失的情况；保持和发展社会文化领域，使所有居民都能受益。

考虑到土地问题在所有制关系中的战略意义，白俄罗斯共产党人党认为，必须用宪法的形式明确规定公共用地和商业用地的划分标准。同时，矿产、水源、森林和农业用地都完全归国家所有。农业用地应提供给共和国任何一位公民使用或支配和继承，只要他愿意耕种并能够生产农产品、保证土地肥力的再生产。

公民宅院旁的自种地、别墅土地、园艺地以及根据已有的法律规定分到的私有化土地仍然归个人所有。

在经济方面：

1. 在保持国家对经济社会关系进行强有力的立法调控情况下，创造必要的条件，消除影响经济领域发挥有效作用的现存障碍，使经济领域不再受到官员主观决定和肆意妄为行为的伤害；
2. 把国内现存的经营主体活动批准制（这是贪污腐败滋生的土壤）基本上改造为登记制；
3. 国家对具有战略意义的商品的对外贸易实行垄断；
4. 调整税收、贷款和海关政策以激励实际经济部门，合理分配税收负担，最大限度地减少对经营主体不是通过税收的没收手段；
5. 为国内外投资人创造有吸引力的环境；
6. 国家资助本国中小企业；
7. 重新树立居民对国有银行体系和支付手段的信任，采取有效措施降低通货膨胀程度；
8. 支持任何所有制形式的农工综合体企业，力争实现工农业产品价格平等；
9. 实行国家扶持本国企业的政策。

在社会政策方面：

1. 保证社会平等的原则；
2. 克服国家减少参与解决人民社会问题的分量的倾向；
3. 消除失业者；
4. 实现公民获得公正的劳动报酬的权利，制定能够满足人们在食品、住房、衣服和公用事业方面基本需求的工资、退休金、助学金、补助金的最低标准；
5. 应该制定现实机制，对90年代初国家价格自由化政策引起的严重通货膨胀、给居民存款造成的严重贬值给予补偿；
6. 发展有针对性的社会保障制度，首先针对孤儿、残疾人、孤寡老人、多子女家庭、切尔诺贝利灾难的受害者以及工伤者；
7. 实行保护母亲和儿童的社会纲领；
8. 保留和发展免费教育和医疗体系，杜绝居民中的酗酒和吸毒现象，为健康的生活方式创造条件；
9. 实行国家青年政策，使年轻人拥有法律和社会保障，关心他们的教育、工作安置和身心健康。

在国家建设方面：

1. 推行宪法改革，在立法、执法和司法机构相互制约和有效作用的情况下，保证实现苏维埃形式的真正的人民政权；
2. 建立地方管理和自我管理权利、责任和保障体系；
3. 建立有效和经济的国家管理，减少多余和重复环节；
4. 发展社会和议会对国家机构的活动、国家预算的执行、预算外资金的支出以及国家财产的使用实行监督的体制；
5. 同政权机构的贪污腐败和有组织的犯罪现象展开切实的斗争，保障公民的个人安全；
6. 保证实现公民的基本政治权利——参与国家管理、实行自我管理、信仰自由、言论自由、集会和结社自由；
7. 通过法律，保证实行自由和公正的选举；
8. 真正实现公民利用国家报纸、杂志、电台、电视等获得政党法框架内全部活动真实信息的权利。

白俄罗斯共产党人党依据的原则是：国家应该保障本国公民自由劳动的权利。国家的作用是保障国家和个人的安全，保障所有公民的各种权利和潜力，保护环境，教育后代，医治病人和帮助弱势群体。

随着社会的发展，国家和社会事务的管理应该逐渐转向共产主义自我管理原则。

在精神和人文方面，在国际关系领域：

1. 创造法律条件，保证社会具有更高的精神和道德水准，保护白俄罗斯人民历史和文化遗产；
2. 巩固所有民族、种族团体以及在宗教团体的现行法律框架内的工作人员的平等地位；
3. 防止本国教育和培养人才的学校遭到破坏；
4. 发展白俄罗斯的科学和文化以及生活在共和国境内的其他民族和人民的的文化，国家扶持有才能的人；

5. 实现信仰自由，无论是否信教，所有公民人人平等，不允许将宗教用于政治目的，宗教与国家、学校与宗教分离。

在对外政策和民族安全方面：

1. 根据世界共同体各国和平共处的原则实行对外政策；
2. 首先同俄罗斯联邦和乌克兰现实地推进互利和一体化进程，根据自愿和平等的原则建立联盟国家；
3. 全面恢复白俄罗斯共和国同外国及国家间组织的关系；
4. 使国家具备足以对付军事威胁的国防能力，恢复军人的崇高地位。

政党

由于反共分子大规模歇斯底里的叫嚣，最高苏维埃中止了苏共-白俄罗斯共产党的活动。在这种情况下，白俄罗斯共产党人党于1991年2月7日建立起来。

在议会取消了中止白俄罗斯共产党-苏联共产党活动的非法决定之后，1993年5月30日白俄罗斯共产党人党第二次(联合)代表大会赞同白俄罗斯共产党-苏联共产党第三十二次(非常)代表大会关于白俄罗斯共产党同白俄罗斯共产党人党合并以及将自己的全部权利和义务转交给后者的决议。

作为苏联共产党成员的白俄罗斯共产党的继承者，白俄罗斯共产党人党以对苏联社会主义建设实践的客观评价为基础，努力继承前任的优秀传统，避免重蹈它们的错误和失误。

在分析社会发展趋势时，白俄罗斯共产党人党从阶级立场出发看待社会生活现象，运用科学共产主义奠基人马克思、恩格斯、列宁制定和发展的辩证唯物主义认识论。党认识到深入科学地研究社会主义理论的必要性，同形形色色的反共产主义现象进行毫不妥协的斗争。

为了实现既定目标，党利用宪法手段和政治斗争形式，包括积极参加选举，在白俄罗斯居民中广泛宣传社会主义和民主主义价值，举行集会、游行、罢工和静坐示威活动等，力争掌握国家政权。党的活动形式和方法取决于具体的政治和社会经济局势。

白俄罗斯共产党人党努力使左翼政党和社会组织联合行动。

党主张在保障劳动者权利、改善他们的劳动条件和工资收入问题上同工会实现广泛的合作。党认为，白俄罗斯列宁共产主义青年联盟是自己在青年中开展工作的战略伙伴和政治盟友。

党处理同其他社会团体相互关系的基本原则是，将自己的战略和策略目标同共和国其他政治力量在具体阶段试图解决的任务一致起来。在解决最低纲领的过程中，白俄罗斯共产党人党将同力图对现存政治制度进行民主改造的政党和组织相互配合。在解决一般民主主义任务之后，白俄罗斯共产党人党将为夺取政权、使白俄罗斯回到社会主义建设道路而斗争。因此，拥护资本主义发展道路的政党，在白俄罗斯广泛的政治、经济和社会问题上始终是我们的战略对手。

白俄罗斯共产党人党认为自己是国际共产主义运动的组成部分，积极发展各政党之间的联系。在实际活动中，白俄罗斯共产党人党所依据的原则是，每个国家的共产党人应该积极分析和评价现状，

独立自主地选择实现自己目标的具体道路和方式。

白俄罗斯共产党人党从唯物史观出发，认为在现实政治中不仅要研究建设什么样社会的理论，而且还要研究改造这个社会的现实条件。

白俄罗斯共产党人党坚决反对为了目的可以不择手段的政治理念。党的行为准则是既考虑现有的成果，也注重这一成果同既定目标的联系。

白俄罗斯共产党人党认为，根据辩证法的原则，人类社会的发展是没有止境的。因此，就目前观点来看，党认为共产主义的社会形态是理想社会，在这个社会中，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。

（来源：《国外理论动态》2009年第2期）（作者单位：中央编译局世界所）

上一条 女权主义的历史唯物论何以可能？

下一条 论哈贝马斯对权利的重新理解——人权和主权：同源共生还是相互冲突？

[网络链接](#) | [联系我们](#)

版权所有：中央编译局

地址：北京市西城区西斜街36号 邮编：100032

设计制作：文献信息部信息技术处